



三一神論與救恩

基督信仰三大基本要義

- 基督論
- 救恩論
- 三一論

基督信仰三大基本要義

基督教最核心的真理與教義有三；這三者最能幫助我們直接辨明異端：

1. **基督論。**耶穌是神的兒子，也是人類的救世主，因此他有完全的神性，也有完全的人性。耶穌的教導和行為是神的旨意與行動的具體體現。教導與行動包含愛、饒恕與仁慈。
2. **救恩論。**因著人在道德與精神層面上，與神的關係遠離，因此神讓獨生愛子耶穌為人類的罪死於十字架並從死裡復活，讓人類獲得救贖與恩典，使人神關係和好，並在死後獲得永生。
3. **三一論。**我們所信的神是「聖父、聖子、聖靈」三位一體獨立、同時且同等存在的「獨一真神」。「聖靈論」也可以包含在這一個核心教義當中。

因信稱義

因著神的恩典，藉著相信耶穌是基督，是神的兒子，就在在神面前被稱為義。

只要相信耶穌是基督，是神的兒子就好了？

耶穌是誰？

→ 耶穌，天父，聖靈三者的關係

→ 三一神論

三位一體的神

(基本定義)

神在永恆中以聖父、聖子、聖靈三個不同位格存在，
每個位格都是完全的神，但只有一位神。

God eternally exists as three persons,
Father, Son, and Holy Spirit, and
each person is fully God, and there is one God.

(Wayne Grudem, System Theology)

三位一體的神

神在永恆中以聖父、聖子、聖靈三個不同位格存在，
每個位格都是完全的神，但只有一位神。

(Wayne Grudem, System Theology)

- 神的真理是超理性的，不是非理性的。
- 以信心去接受神啓示“三位一體”的真理，不是理性邏輯的解釋。

從聖經與教會歷史中找出(學習):

- 初代教會對“三位一體”的信仰
- 使徒們對“三位一體”的認知
- 耶穌對“三位一體”的教導與啓示

使徒們對“三位一體”的認知

- 神向人的啓式是漸進式的。因此，教會對“三位一體”的認知也是漸進式。使徒們是這漸進式中的不可或缺的一環。
- 使徒們的核心信息與教導的重點是：耶穌是從神來，為世人贖罪的神的兒子，他死在十字架上，三天后復活；這證明耶穌所說的都是可信的，包括他與聖父，聖靈關係的講論。
- 因此，使徒們從來沒有對“三位一體”有直接的闡述和教導。但這並不能拿來做為使徒們不信“三位一體”神的証据。
- 有兩點有關於使徒們所信的是我們可以確定的：
 - 使徒們都是猶太人，他們對獨一的神(一神一主)的了解與信仰是不容置疑的。
 - 他們相信死而復活的耶穌是基督，也相信耶穌說的每一句話。
- 因此，我們可以根據使徒們在新約中的語錄來探討他們對“三位一體”的認知。這應該也是初代教父們反駁異端的方法和根據。

猶大心中的主耶穌

- 4 因為有些人偷偷地進來，就是早就被判定受懲罰的不虔誠的人，他們把我們神的恩典變為放縱情慾的機會，並且不認獨一的主宰——我們的主耶穌基督。(不認我們獨一的主宰和主，耶穌基督。)
 - DESPOTES(主宰/主)：單數時，指神 (路2:29; 徒4:24; 提后2:21; 彼后2:1; 啓6:10)。KURIOS(主人)：指尊貴與低下，主人與僕人的關係
- (V.5-6) 5 這一切的事，你們雖然知道，我卻仍要提醒你們：從前主只一次就救了他的百姓出埃及地，後來卻把那些不信的滅絕了。(有古卷作“耶穌”或“神”)
- (V.5-17) 引用舊約的“主”來對比主耶穌基督(六次)。
- 20 親愛的，至於你們，要在至聖的真道上造就自己，藉着聖靈禱告， 21 保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，進入永生。
- 24 願那能保守你們不失腳，使你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的、 25 我們的救主獨一的神，藉着我們的主耶穌基督，得享榮耀、威嚴、能力、權柄，從萬古以前，到現今，直到永永遠遠。阿們！

彼得心中的主耶穌

- (彼前1:1-3)耶穌基督的使徒彼得寫信給那些被揀選，分散在本都、加拉太、加帕多家、亞細亞、庇推尼寄居的人，²就是照父神的預知，藉着聖靈得以成聖，以致順服耶穌基督，又蒙他血所灑的人。願頌讚歸於我們主耶穌基督的父神！他曾照自己的大憐憫，藉着耶穌基督從死人中復活，重生了我們，使我們有活的盼望。（三一神的救贖工作）（參約3:5-8）
- (彼前1:10-12)¹⁰論到這救恩，那預先說你們要得恩典的眾先知已經詳細地搜索查考過，¹¹查考在他們心裏的基督的靈預先證明基督受苦難，後來得榮耀，是指甚麼時候，甚麼樣的情況。¹²他們得了啟示，知道他們所服事的不是自己，而是你們。那藉着從天上差來的聖靈傳福音給你們的人，現在將這些事傳給你們；這些事連天使也都切望察看呢！（彼前4:14）¹⁴你們若為基督的名受辱罵是有福的，因為榮耀的靈，就是神的靈，在你們身上。
- (彼前2:24-25)²⁴他(耶穌基督)被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因他受的鞭傷，你們得了醫治。²⁵你們從前好像迷路的羊，如今卻歸回你們靈魂的牧人和監督(耶穌基督)了。（彼前4:19）¹⁹所以，照神旨意受苦的人要一心為善，將自己的靈魂交給那信實的造物主。

彼得心中的主耶穌

- (彼後 1:3) ³ 神的神能已把一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的神。(1:8) ⁸ 你們有了這幾樣，再繼續增長，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上，不至於懶散和不結果子了。
- (彼後 1:11) ¹¹ 這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們的主—救主耶穌基督永遠的國度。
- (彼後 3:1-2) 親愛的，我現在寫給你們的是第二封信。在這兩封信裏，我都提醒你們，激發你們真誠的心，² 要你們記得聖先知預先所說的話和主—救主的命令，就是使徒所傳給你們的。
- (彼後 3:8) ⁸ 親愛的，有一件事你們不可忘記，就是：主看一日如千年，千年如一日。(詩篇 90:4)
- (彼後 3:18) ¹⁸ 你們倒要在我們的主和救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。願榮耀歸給他，從今直到永遠之日。阿們！

彼得心中的主耶穌

- (徒2:24-25) ²⁴ 神卻將死的痛苦解除，使他復活了，因為他原不能被死拘禁。 ²⁵ 大衛指着他說：我看見主常在我眼前，他在我右邊，使我不至於動搖。(耶穌就是大衛在詩篇十六所稱的主-耶和華)
- (徒2:4) ⁴ 他們都被聖靈充滿，就按着聖靈所賜的口才說起別國的話來。(2:15-17) ¹⁵ 這些人並不像你們所想的喝醉了，因為現在才早晨九點鐘。 ¹⁶ 這正是藉着先知約珥所說的： ¹⁷ 神說：在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡血肉之軀的。(2:32-33) ³² 這耶穌，神已經使他復活了，我們都是這事的見證人。 ³³ 他既被高舉在神的右邊，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來。(就把這個(聖靈)澆灌下來，就是你們所看見所聽見的。) – 耶穌就是那澆灌聖靈的神。
- (徒5:3-5) ³ 彼得說：「亞拿尼亞！為甚麼撒但充滿了你的心，使你欺騙聖靈，把賣田地的錢私自留下一部分呢？ ⁴ 田地還沒有賣，不是你自己的嗎？既賣了，錢不是你作主嗎？你怎麼心裏會想這樣做呢？你不是欺騙人，是欺騙神！」 ⁵ 亞拿尼亞一聽見這些話，就仆倒，斷了氣；所有聽見的人都非常懼怕。(欺騙聖靈->聖靈有位格；把欺騙聖靈=欺騙神->聖靈與神同等)

彼得心中的主耶穌

- (徒2:24-25) ⁴² 他(耶穌)吩咐我們傳道給眾人，證明他是神所立定，要作**審判活人、死人的審判者。** ⁴³ 眾先知也為這人作見證：凡信他的人，必藉着他的名得蒙赦罪。
(只有神能審判活人、死人)
- (太16:15-16; 可8:29; 路9:20) ¹⁵ 耶穌問他們：「你們說我是誰？」 ¹⁶ 西門·彼得回答說：「**你是基督，是永生 神的兒子。**」
- (路5:8) ⁸ 西門彼得看見，就**俯伏**在耶穌膝前，說：「**主啊！**離開我，我是個罪人！」
(參太1:20主的使者)
- (約 6:68-69) 西門彼得回答說：「主啊，你有永生之道，我們還歸從誰呢？我們已經信了，又知道**你是神的聖者。**(HOLY)」
- (太14:28-29) (看見耶穌在水面上走之后) ²⁸ 彼得說：「**主，如果是你，**請叫我從水面上走到你那裡去。」 ²⁹ 耶穌說：「你來吧！」彼得就從船上下去，在水面上走，要到耶穌那裡去。
- (約 21:17) ¹⁷ 第三次對他說：「約翰的兒子西門，你愛我嗎？」彼得因為耶穌第三次對他說「你愛我嗎」，就憂愁，對耶穌說：「**主啊，你是無所不知的，**你知道我愛你。」

雅各心中的主耶穌

- (雅 1:1) 做神和主耶穌基督僕人的雅各，請散住十二個支派之人的安！
- (雅 1:5-8) ⁵ 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜於眾人也不斥責人的神，主就必賜給他。 ⁶ 只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人就像海中的波浪，被風吹動翻騰。 ⁷ 這樣的人不要想從主那裡得什麼， ⁸ 心懷二意的人在他一切所行的路上都沒有定見。(神=主=耶穌基督)
- (雅 5:7-11) ⁷ 弟兄們哪，你們要忍耐，直到主來。看哪，農夫忍耐等候地裡寶貴的出產，直到得了秋雨春雨。 ⁸ 你們也當忍耐，堅固你們的心，因為主來的日子近了。 ⁹ 弟兄們，你們不要彼此埋怨，免得受審判。看哪，審判的主站在門前了！ ¹⁰ 弟兄們，你們要把那先前奉主名說話的眾先知當做能受苦、能忍耐的榜樣。 ¹¹ 那先前忍耐的人，我們稱他們是有福的。你們聽見過約伯的忍耐，也知道主給他的結局，明顯主是滿心憐憫、大有慈悲。(主=要再來的基督=舊約的耶和華)

希伯來書作者心中的主耶穌

- (來 1:1-9) 神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖，² 就在這末世藉著他兒子曉諭我們；又早已立他為承受萬有的，也曾藉著他創造諸世界。³ 他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用他權能的命令托住萬有。他洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。⁴ 他所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。⁵ 所有的天使，神從來對哪一個說「你是我的兒子，我今日生你」？又指著哪一個說「我要做他的父，他要做我的子」？⁶ 再者，神使長子到世上來的時候，就說：「神的使者都要拜(WORSHIP)他。」⁷ 論到使者，又說：「神以風為使者，以火焰為僕役。」⁸ 論到子卻說：「神啊(Elohim)，你的寶座是永永遠遠的，你的國權是正直的。」⁹ 你喜愛公義，恨惡罪惡，所以神，就是你的神，用喜樂油膏你，勝過膏你的同伴。」(詩45:6-7)

馬太心中的主耶穌

- (太1:1) 亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫耶穌基督的家譜 (人)
- (太1:18) ¹⁸ 耶穌基督降生的事記在下面：他母親馬利亞已經許配給約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。(1:22-23) ²² 這整件事的發生，是要應驗主藉先知所說的話：²³ 「必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。」 (耶穌就是神應許從聖靈生的那一位)
- (太2:1-6) 在希律作王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博學之士從東方來到耶路撒冷，說：² 「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」³ 希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷全城的人也都不安。⁴ 他就召集了祭司長和民間的文士，問他們：「基督該生在哪裏？」⁵ 他們說：「在猶太的伯利恆。因為有先知記着：⁶ 『猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位統治者要從你那裏出來，牧養我以色列民。』」 (耶穌是基督，是猶太人的王)
- (太3:16-17) ¹⁶ 耶穌受了洗，隨即從水裏上來。天忽然為他開了，他看見 神的靈降下，彷彿鴿子落在他身上。¹⁷ 這時，天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜愛的。」 (耶穌是神的愛子)

馬太心中的主耶穌

- (太4:1-11 ; 可1:12-13; 路4:1-13) 耶穌被魔鬼試探 – (對話並斥責魔鬼)。
- (太4:12-16) ¹² 耶穌聽見約翰下了監，就退到加利利去； ¹³ 後又離開拿撒勒，往迦百農去，就住在那裡。那地方靠海，在西布倫和拿弗他利的邊界上。 ¹⁴ 這是要應驗先知以賽亞的話說： ¹⁵ 「西布倫地、拿弗他利地，就是沿海的路，約旦河外，外邦人的加利利地， ¹⁶ 那坐在黑暗裡的百姓看見了大光，坐在死蔭之地的人有光發現照著他們。」 (賽9:1-7) ⁶ 因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上。他名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。

約翰心中的主耶穌

- (約1:1-14) 太初有道，道與神同在，道就是神。² 這道太初與神同在。³ 萬物是藉著他造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著他造的。⁴ 生命在他裡頭，這生命就是人的光。⁵ 光照在黑暗裡，黑暗卻不接受光。⁶ 有一個人，是從神那裡差來的，名叫約翰。⁷ 這人來，為要作見證，就是為光作見證，叫眾人因他可以信。⁸ 他不是那光，乃是要為光作見證。⁹ 那光是真光，照亮一切生在世上的人。¹⁰ 他在世界，世界也是藉著他造的，世界卻不認識他。¹¹ 他到自己的地方來，自己人倒不接待他。¹² 凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄做神的兒女。¹³ 這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。¹⁴ 道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。(V.18) ¹⁸ 從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將他表明出來。
- (約20:30-31) ³⁰ 耶穌在門徒面前另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。³¹ 但記這些事要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。

約翰心中的主耶穌

- (約一1:1-2) 論到從起初原有的生命之道，就是我們所聽見、所看見、親眼看過、親手摸過的。² 這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在且顯現於我們那永遠的生命傳給你們。
- (約一2:1-2) 我小子們哪，我將這些話寫給你們，是要叫你們不犯罪。若有人犯罪，在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。² 他為我們的罪做了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。
- (約一2:22-23) ²² 誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的嗎？不認父與子的，這就是敵基督的。²³ 凡不認子的，就沒有父；認子的，連父也有了。²⁴ 論到你們，務要將那從起初所聽見的常存在心裡。若將從起初所聽見的住在心裡，你們就必住在子裡面，也必住在父裡面。
- (約一3:24) ²⁴ 遵守神命令的，就住在神裡面，神也住在他裡面。我們所以知道神住在我們裡面，是因他所賜給我們的聖靈。
- (約一4:1-2) ¹³ 神將他的靈賜給我們，從此就知道我們是住在他裡面，他也住在我們裡面。¹⁴ 父差子做世人的救主，這是我們所看見且作見證的。¹⁵ 凡認耶穌為神兒子的，神就住在他裡面，他也住在神裡面。

約翰心中的主耶穌

- (約一5:6-8) ⁶ 這藉著水和血而來的，就是耶穌基督；不是單用水，乃是用水又用血。
⁷ 並且有聖靈作見證，因為**聖靈就是真理**。⁸ 作見證的原來有三，就是聖靈、水與血，這三樣也都歸於一。(約14:6) 我就是道路、真理、生命。

保羅心中的主耶穌

- (西1:15-19) ¹⁵ 愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。¹⁶ 因為萬有都是靠他造的，無論是天上的、地上的，能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著他造的，又是為他造的。¹⁷ 他在萬有之先，萬有也靠他而立。¹⁸ 他也是教會全體之首。他是元始，是從死裡首先復生的，使他可以在凡事上居首位，¹⁹ 因為父喜歡叫一切的豐盛在他裡面居住。
- (腓2:5-11) ⁵ 你們當以基督耶穌的心為心。⁶ 他本有神的形象，不以自己與神同等為強奪的，⁷ 反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式；⁸ 既有人的樣子，就自己卑微，存心順服以至於死，且死在十字架上。⁹ 所以神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，¹⁰ 叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，¹¹ 無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸於父神。
- (林前8:6) ⁶ 然而我們只有一位神，就是父，萬物都本於他，我們也歸於他。並有一位主，就是耶穌基督，萬物都是藉著他有的，我們也是藉著他有的。

保羅心中的主耶穌

- (弗1:23) ²³ 教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。
- (弗2:19-22) ¹⁹ 這樣，你們不再做外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了。
²⁰ 並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，²¹ 各房靠他聯絡得合式，漸漸**成為主的聖殿**，²² 你們也靠他同被建造，**成為神藉著聖靈居住的所在**。
- (弗3:14-19) ¹⁴ 因此，我在父面前屈膝——¹⁵ 天上地上的各家，都是從他得名——
¹⁶ 求他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，叫你們心裡的力量剛強起來，¹⁷ **使基督因你們的信住在你們心裡**，叫你們的愛心有根有基，¹⁸ 能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，¹⁹ 並知道這愛是過於人所能測度的，便**叫神一切所充滿的充滿了你們**。
- (弗4:4-6) ⁴ 身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召同有一個指望；⁵ 一主，一信，一洗，⁶ 一神，就是眾人的父，**超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內**。

保羅心中的主耶穌

- (羅8:1-4) 如今，那些在基督耶穌裡的不定罪了。² 因為賜生命聖靈的律在基督耶穌裡釋放了我，使我脫離罪和死的律了。³ 律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子成為罪身的形狀，做了贖罪祭，在肉體中定了罪案，⁴ 使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。
- (羅8:14) ¹⁴ 因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。
- (羅8:26-27) ²⁶ 況且，我們的軟弱有聖靈幫助。我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的嘆息替我們禱告。²⁷ 鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。

使徒們對“三位一體”的認知

- 神向人的啓式是漸進式的。因此，教會對“三位一體”的認知也是漸進式。使徒們是這漸進式中的不可或缺的一環。
- 使徒們的核心信息與教導的重點是：耶穌是從神來，為世人贖罪的神的兒子，他死在十字架上，三天后復活；這證明耶穌所說的都是可信的，包括他與聖父，聖靈關係的講論。
- 因此，使徒們從來沒有對“三位一體”有直接的闡述和教導。但這並不能拿來做為使徒們不信“三位一體”神的証据。
- 有兩點有關於使徒們所信的是我們可以確定的：
 - 使徒們都是猶太人，他們對獨一的神(一神一主)的了解與信仰是不容置疑的。
 - 他們相信死而復活的耶穌是基督，也相信耶穌說的每一句話。
- 從使徒們在新約中的語錄，可以看見他們對“三位一體”有不容置疑的認知。